

ПРАВОСЛАВНАЯ ПОДОЛІЯ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНИКЪ ПОДОЛЬСКОЙ ЕПАРХІИ.

(ГОДЪ ИЗДАНІЯ VII).

Выходитъ съ газетой „Подолія“ вмѣсто „Подольскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей“ съ 1906 года.

Цѣна за годъ 4 руб. съ перес. и безъ перес.; за полгода 2 руб.

Отд. №-ръ 10 коп. Вмѣстѣ съ газетой „Подолія“ 10 р. за годъ.

Объ иконопочитаніи.

(По житію Святителя Николая Мирликійскаго чудотворца.)

Сектантовъ-штундистовъ, которые иконопочитаніе считаютъ нарушеніемъ заповѣди „не сотвори себѣ кумира и всякаго подобія“, а иногда и православныхъ, смущаютъ нѣкоторыя явленія изъ нашей церковной или обыденной крестьянской жизни относительно иконопочитанія. Такъ, напримѣръ, нѣкоторымъ кажется несообразнымъ то, когда въ храмѣ св. Николая въ г. Каменцѣ во время богослуженія по четвергамъ предъ громадной иконой св. Николая горитъ масса свѣчей разной величины, а предъ намѣстными, небольшого размѣра, иконами Спасителя и Богородицы теплится иногда не болѣе, какъ по одной свѣчкѣ. Смущаетъ, напр., то явленіе, когда при входѣ въ иную крестьянскую избу видится въ почетномъ углу громадный образъ Святителя Николая, а по сторонамъ малыя, иногда едва замѣтныя иконы Спасителя и Богородицы. Неужели слуга Божій можетъ быть болѣе почитаемъ, чѣмъ Его Господь? На эти недоумѣнные вопросы отвѣтъ находимъ въ житіи Святителя Николая.

Много чудесъ Святитель Николай совершилъ не только при жизни, но и по смерти. Одно изъ такихъ чудесъ онъ совершилъ въ г. Константинополѣ, въ половинѣ VIII вѣка, при царѣ-иконоборцѣ Львѣ Исавранинѣ и при патріархѣ Аѳанасіи.

Святитель Николай явился въ ночномъ видѣніи одному благочестивому старцу Теофану и сказалъ: „пробудись, Теофанъ,

встань и иди къ иконописцу Аггею и вели ему написать три иконы: Спаса нашего Иисуса Христа Господа, сотворившаго небо и землю и создавшаго челоуѣка, Пречистой Госпожи Богородицы и молитвенника за родъ христіанскій—Николая, архіепископа Мирскаго, ибо мнѣ подобаетъ явиться въ Константинополь. Написавъ сіи три иконы, представъ ихъ патріарху и всему собору. Иди скорѣе и не ослушайся“. На этомъ Теофанъ пробудился и, утрашившись видѣнія, пошелъ къ иконописцу Аггею и заказалъ ему написать три большихъ иконы: Спасителя, Божіей Матери и свят. Николая.

Когда иконы были написаны, Теофанъ поставилъ ихъ въ своей горницѣ и сказалъ женѣ: „сотворимъ трапезу въ домѣ своемъ и помолимся Богу о своихъ прегрѣшеніяхъ“. На такое предложеніе жена Теофана съ радостію согласилась, и Теофанъ пошелъ на рынокъ, накупилъ разныхъ съѣстныхъ припасовъ и вина. Затѣмъ отправился къ патріарху и просилъ его, чтобы онъ со всемъ соборомъ пришелъ благословить его домъ и вкусить брашна и питія. Патріархъ согласился и въ назначенное время пришелъ въ домъ Теофана со всемъ соборомъ. Когда патріархъ вошелъ въ домъ и увидѣлъ три иконы то, подойдя къ иконѣ Спасителя, сказалъ: „Слава Тебѣ, Христе Боже, создавшему всю тварь. Достойно было написать образъ сей“.—Затѣмъ, подойдя къ иконѣ Матери Божіей, патріархъ сказалъ: „Хорошо, что написалъ и сей образъ Пресвятой Богородицы и молитвенницы за весь міръ“. Наконецъ, подойдя къ третьей иконѣ Святителя Николая, патріархъ сказалъ: „Это образъ Николая, архіепископа Мирскаго. Не слѣдовало бы изображать его на такъ и великой иконѣ. Вѣдь онъ былъ сынъ простыхъ людей, Теофана и Ноны, происходившихъ изъ поселянъ“. Затѣмъ, обращаясь къ Теофану, патріархъ сказалъ: „Теофанъ, не вели писать Аггею образъ Николая въ такомъ большомъ размѣрѣ“. При этомъ онъ велѣлъ вынести изъ горницы образъ святителя Николая со словами: „неудобно ему стоять рядъ со Христомъ и Пречистою“.

Съ великой печалью вынесъ Теофанъ изъ горницы икону Святителя Николая и поставилъ ее въ близъ находящейся клѣти

на почетномъ мѣстѣ и упросилъ одного изъ клирошанъ, по имени Каллиста, стать предъ иконою и величать Св. Николая. Въ его мысли, помимо его воли, проносились слова Священнаго Писанія: „прославляющыя мя прославлю“ (1 кн. Царствъ 20 гл., 30 ст.); „идѣже есмь Азъ, ту и слуга Мой будетъ“ (Ев. Іоанн. 12 гл. 26 ст.), а также тотъ фактъ, что Самъ Господь Іисусъ Христосъ умылъ ноги Своимъ ученикамъ (Ев. Мѡ. 20 гл., 26—27 ст.),—и сердце его преисполнилось великой тоской. Не ожидалъ онъ, что въ его домѣ, вопреки его желанію, не только не прославится, но еще, наоборотъ, будетъ поноситься Святитель Николай.

Между тѣмъ патріархъ, прославивъ Бога и Пречистую, сѣлъ за столъ со всѣмъ соборомъ своимъ, и началась обильная трапеза, предложенная гостепріимными хозяевами. Послѣ трапезы патріархъ опять всталъ, возвеличилъ Бога и Пречистую и сталъ еще веселиться со всѣмъ своимъ соборомъ.

Среди веселья патріархъ и не замѣтилъ отсутствія клирошанина Каллиста, а между тѣмъ сей давній и разумный мужъ въ то время, какъ патріархъ съ соборомъ веселился за трапезой, скромно и тихо стоялъ въ клѣтѣ предъ иконою Св. Николая, сердцемъ и устами славилъ и величалъ сего великаго Святителя.

Но вотъ въ горницѣ случилось то, что было когда-то на бракѣ въ Канѣ Галилейской: вина не стало; а между тѣмъ патріархъ и сопровождавшіе его хотѣли еще веселиться. И сказалъ одинъ изъ собравшихся: „Ѳеофанъ, принеси еще вина патріарху и сдѣлай пирь пріятнымъ“. Тотъ въ змушеніи отвѣтилъ: „нѣтъ больше вина, господинъ мой, а на рынкѣ уже не торгуютъ и купить его негдѣ“.

Но вдругъ онъ вспомнилъ о Святителѣ Николаѣ, какъ тотъ явился ему въ сонномъ видѣніи и велѣлъ написать три иконы: Спасителя, Пречистой Богоматери и свою. Тогда тайно отъ всѣхъ удалился онъ въ ту клѣтку, въ которой поставилъ икону Св. Николая, палъ ницъ предъ образомъ Святителя и сталъ молиться со слезами, взывая: „О святой Николай! Рожденіе твое чудно и житіе свято, ты исцѣдилъ много недужныхъ. Молю тебя, яви нынѣ чудо у меня худого, прибавь мнѣ вина“. Послѣ этихъ словъ,

перекрестившись, онъ пошелъ туда, гдѣ стояли его сосуды отъ вина, — и что же? — чудо совершилось: молитвою святого Чудотворца Николая, тѣ сосуды были полны виномъ. Съ великой радостью взялъ Теофанъ этого вина и принесъ его патріарху. Патріархъ отвѣдалъ и похвалилъ вино, говоря: „нѣ пиваль я такого вина“. Всѣ присутствующіе говорили, что Теофанъ нарочно сохранилъ лучшее вино къ концу пира. А между тѣмъ Теофанъ не нашелъ умѣстнымъ объявить въ это время о предивномъ чудѣ Свяителя Николая. Патріархъ и гости такъ и разъѣхались, не зная, откуда у Теофана подъ конецъ пира взялось такое чудное вино.

Патріархъ въ то время жилъ въ своихъ палатахъ при церкви св. Софіи. Утромъ на слѣдующій день, послѣ описаннаго событія, прибылъ къ патріарху нѣкій вельможа Теодоръ изъ Мирскаго острова и села Сіердольска и просилъ патріарха поѣхать къ нему со всѣмъ соборомъ и прочитатъ евангеліе надъ главою его единственной дочери, которая одержима была недугомъ и страшно страдала. Патріархъ согласился и со всѣмъ соборомъ и четвероевангеліемъ сѣлъ на корабль, чтобы плыть на Мирскій островъ. Но когда они были въ открытомъ морѣ, поднялась сильная буря, опрокинула корабль, а всѣ бывшіе на немъ упали въ воду, плавали, вопили и молили Бога, Пречистую Богородицу и Святого Николая о помощи. Молитва ихъ была услышана: корабль выпрямился, и весь соборъ опять вошелъ въ корабль, за исключеніемъ патріарха, который не успѣлъ спастись и утопалъ. Утопая и потерявъ всякую надежду на спасеніе, патріархъ Аѳанасій вспомнилъ свой грѣхъ предъ Святымъ Николаемъ и, вопія, молился и говорилъ: „О святитель великій Христовъ, архіепископъ Мирскій, чудотворецъ Николай! Согрѣшилъ я предъ тобою, прости и помилуй меня грѣшнаго и окаяннаго, спаси меня отъ пучины морской, отъ горькаго сего часа и отъ напрасной смерти“. Послѣ этой молитвы внезапно на морѣ явился святой Николай, шествуя по морю, какъ по сушѣ, приблизился къ патріарху Аѳанасію, взялъ его за руку и сказалъ: „Аѳанасій, или тебѣ понадобилась въ безднѣ морской помощь отъ меня, происходящаго отъ простыхъ людей?“ Горько рыдая, патріархъ Аѳанасій сказалъ:

„О святыи Николай, святитель великий, скорый на помощь, не вспоминай моего злаго высокоумія, избавь меня отъ напрасной сей смерти въ пучинѣ морской, и я буду славить тебя всѣ дни жизни моей“. И сказалъ ему святыи Николлай: „не бойся, братъ, вотъ избавляетъ тебя рукою моею Христось. Ты же не грѣши больше, чтобы не случилось съ тобою хуже. Войди въ корабль свой“. Сказавъ это, святыи Николай взялъ патріарха изъ воды и поставилъ его на корабль со словами: „ты спасенъ, или опять на служеніе въ Константинополь“. Послѣ сего святыи Николай сталъ невидимъ. Увидѣвъ на кораблѣ патріарха, всѣ возрадовались.

Какъ бы пробудившись отъ сна, патріархъ сказалъ имъ: „Гдѣ я, братіе?“—„На своемъ кораблѣ, господинъ“,—отвѣчали тѣ,—„и мы всѣ невредимы“. Заплакалъ патріархъ отъ радости и сказалъ: „Братіе, согрѣшилъ я предъ святымъ Николаемъ; воистину великъ онъ: ходитъ по морю, какъ по сушѣ, взялъ меня за руку и поставилъ на корабль; поистинѣ онъ скоръ на помощь всѣмъ, призывающимъ его съ вѣрою“. Когда корабль благополучно прибылъ назадъ въ Константинополь, патріархъ, сойдя съ корабля, пошелъ въ церковь святой Софіи, послалъ за Теофаномъ и велѣлъ ему тотчасъ принести въ церковь ту икону Святителя, которую онъ повелѣлъ унести изъ горницы. Когда икона была принесена Теофаномъ, патріархъ цалъ ницъ передъ нею и сказалъ: „Согрѣшилъ я, о святыи Николай, прости меня грѣшного“. Послѣ сего онъ взялъ икону на руки, съ честью облобызалъ ее самъ и всѣ присутствующіе и со славою со всѣмъ соборомъ отнесъ ее въ церковь святой Софіи. На другой же день онъ заложилъ въ Константинополь каменную церковь во имя святого Николая. Когда церковь была окончена, самъ патріархъ освятилъ ее въ день памяти Св. Николая, 6-го декабря, и въ тотъ день получило исцѣленіе 40 недужныхъ мужей и женъ. На украшеніе храма патріархъ пожертвовалъ много денегъ и имѣній. При храмѣ онъ устроилъ Св. Николаевскую обитель. Многіе приходили туда на поклоненіе. Слепые, хромые, прокаженные и вообще недужные, приложившись къ иконѣ Св. Николая, получали исцѣ-

леніе, славили Бога и Чудотворца Святителя Николая (см. „Житія Святыхъ“ Москва, 1903 г.).

Въ заключеніе скажу, что на свѣтъ есть безчисленное множество иконъ Св. Николая и между ними не мало чудотворныхъ, отъ которыхъ происходило и происходитъ „неисчерпаемое чудесъ море“. Такая чтимая икона Святителя Христова Николая находится и въ Св.-Николаевской (бывшей армянской) церкви г. Каменца. Неизвѣстно, когда и при какихъ обстоятельствахъ она появилась въ Каменць. Какого Аггея—твореніе рукъ эта великая святыха? Послѣ какихъ чудесъ появились возлѣ этой иконы эти многія золотыя и серебряныя привѣски—символы чудесъ? Эта икона, какъ и другія мѣстно чтимыя иконы, является величайшею драгоценностью нашей Подоліи.

Священникъ *Михаилъ Людинскій*.

Самообразование пастыря церкви, какъ одно изъ необходимыхъ условій плодотворности его высокаго служенія.

Въ периодической печати и въ обыденныхъ разговорахъ по адресу пастырей церкви нерѣдко слышатся упреки въ недостаткѣ ихъ образованія и общаго развитія. Упреки эти иногда бываютъ, пожалуй, преувеличенными. Однако въ нихъ есть и доля правды..

Недостатокъ образованія среди духовенства—явленіе безспорно печальное. Но мы едва-ли можемъ сильно обвинять и упрекать въ этомъ пастырей церкви. Причины этого явленія, мнѣ кажется, очень сложны.

Прежде всего служеніе пастыря въ храмѣ и различныя требованія берутъ у него немало времени. Но еще больше времени отнимаетъ у него „канцелярская кабала“ нашего духовенства. „Время весьма разнообразныхъ и отвѣтственныхъ канцелярскихъ работъ, которое духовенство несетъ какъ по распоряженію епархіальной власти, такъ и по требованію различныхъ государственныхъ вѣдомствъ и общественныхъ организацій, опутываетъ живое пастырское дѣло и тормозитъ необходимый его успѣхъ“ ¹⁾. Но и это еще не все. Самообразованію пастырей

¹⁾ Церковн. Вѣстникъ 1912 г., № 37.

сильно препятствуетъ иногда недостаточная матеріальная обеспеченность, которая лишаетъ ихъ возможности выписывать достаточное количество книгъ, необходимыхъ въ этомъ случаѣ. Эта же матеріальная необеспеченность вынуждаетъ наше приходское, въ особенности сельское, духовенство заниматься сельско-хозяйственными работами, которыя подчасъ очень сильно отвлекаютъ ихъ вниманіе отъ занятій болѣе высокаго, интеллектуальнаго характера.

Все это не мѣшало бы принимать во вниманіе тому, кто не скупится на упреки нашему пастырству въ недостаткѣ среди него познаній и общаго развитія. Все это, несомнѣнно, приходится учитывать, когда идетъ рѣчь о жизни пастыря и его занятіяхъ.

Однако, несмотря на всѣ отмѣченные нами неблагопріятныя условія жизни нашего пастырства, препятствующія дѣлу его самообразованія, сдѣлать кое-что въ этомъ направленіи почти всегда возможно. Почти всегда могутъ найтись нѣкоторыя, хотя бы и малыя, средства для пріобрѣтенія книгъ, какія будутъ нужны для пополненія образованія. Мнѣ приходилось слышать, что нѣкоторые сельскіе священники, живущіе даже въ бѣдныхъ и незначительныхъ приходахъ, въ теченіе нѣсколькихъ лѣтъ составляли порядочную бібліотеку. Къ сожалѣнію, нужно сказать, что при составленіи этихъ бібліотекъ иногда не замѣчается особеннаго умѣнія сдѣлать цѣлесообразный и болѣе или менѣе разносторонній подборъ книгъ. Это объясняется отчасти вкусами и наклонностями составителей ихъ, а главнымъ образомъ, какъ мнѣ кажется, простымъ незнаніемъ многихъ изъ тѣхъ книгъ, которыя, будучи извѣстны хотя бы только по названію, несомнѣнно обратили бы на себя вниманіе и, благодаря этому, могли бы попасть въ эти скромныя бібліотеки, составить ихъ лучшее украшеніе. Итакъ, ясно что маленькія средства для образовательныхъ цѣлей могутъ найтись у приходскаго и даже у сельскаго пастыря. Можетъ, конечно, найтись хотя бы и небольшой досугъ, который можно использовать въ цѣляхъ сомообразованія. Нужна только доброе желаніе воспользоваться этимъ.

Убѣждать въ необходимости самообразованія едва ли стоитъ. Современная жизнь предъявляетъ къ пастырю церкви очень серьезныя и притомъ самыя разнообразныя требованія. Тутъ нужно очень многое. „Пастырь церкви долженъ имѣть высокія нравственныя и умственныя качества“—говорилъ еще св. Іоаннъ Златоустъ, показавшій намъ въ своей личной жизни высокій образецъ христіанскаго пастыря. То же говорятъ и теперь. Нравственная, истинно-христіанская жизнь пастыря, разумѣется,—первое и главное условіе для успѣха его святаго служенія. Впрочемъ, подробно говорить объ этомъ не входитъ въ задачу настоящей статейки. Мы въ этотъ разъ остановимъ свое вниманіе исключительно на вопросѣ о необходимости для пастыря церкви самообразованія и общаго развитія.

Чисто пастырскія обязанности служителя церкви довольно разнообразны. Пастырь церкви не только совершитель Богослуженія, но и проповѣдникъ слова Божія и руководитель духовно-нравственною жизнью своихъ пасомыхъ. Онъ же—воинъ церкви Христовой въ ея борьбѣ съ атеизмомъ, сектантствомъ и т. п. Наконецъ, иногда онъ бываетъ врачомъ своихъ прихожанъ и помощникомъ ихъ въ нуждахъ матеріально-экономическаго характера. Понятно, что для такого служенія ему необходимы богатые и разнообразные познанія.

Школьное и семинарское образованіе даетъ будущимъ пастырямъ церкви солидныя познанія. Но эти познанія дѣлаются прочнымъ достояніемъ интеллектуальнаго богатства пастырей церкви и могучимъ орудіемъ ихъ труднаго служенія только въ томъ случаѣ, если они современемъ глубже укрѣпляются, восполняются и расширяются. Остановиться въ своемъ развитіи и довольствоваться однимъ школьнымъ образованіемъ никакъ нельзя. „Настоящее образованіе есть только самообразованіе и начинается оно только съ той минуты, когда человѣкъ, распростившись навсегда со всѣми школами, дѣлается полнымъ хозяиномъ и своего времени и своихъ занятій“. „Широкое образованіе никогда не заканчивается школой но длится въ теченіе всей нашей жизни“ 2).

2) Джонъ Леббокъ: „Идеалы жизни“.

Служителю церкви необходимо прежде всего знание Священного Писания, отеческих творений и богословской литературы. Эта область знания должна быть особенно хорошо ему известна. Знание, которое усваивается для того, чтобы потом прикладываться къ дѣлу, должно быть непременно живымъ и цѣлымъ, такъ, чтобы оно во всякую данную минуту было подъ руками“³⁾ Однако, знание Священного Писания и богословской литературы,— несомнѣнно, самое важное въ дѣлѣ пастырскаго служенія,— должно восполняться знакомствомъ и съ другими областями научнаго знания. Пастырь церкви „долженъ учиться и учиться, читать по всемъ наукамъ и отраслямъ знания: по естественнѣйшю, этикѣ философіи, литературѣ и церковной исторіи. Знание свѣтской литературы также весьма полезно“⁴⁾...

Итакъ, пастырю церкви приходится быть чуть ли не энциклопедистомъ, знакомымъ съ широкимъ кругомъ самыхъ разнообразныхъ областей знания.

Естественно, что такія богатая и разностороннія познанія могутъ быть пріобрѣтены только лишь посильными постоянными занятіями пастыря надъ своимъ образованіемъ. Трудъ этотъ, безспорно, очень нелегкій, но въ известной степени онъ все-таки является возможнымъ. Однако, для успѣха въ дѣлѣ самообразованія, занятія должны имѣть опредѣленную цѣль и вестись по опредѣленному плану. „Дѣйствительно полезнымъ можетъ быть только то знаніе, которое пріобрѣтается съ опредѣленнымъ, обдуманымъ намѣреніемъ“⁵⁾. Затѣмъ, даже при наличности ясно сознаваемой цѣли въ своихъ интеллектуальныхъ занятіяхъ, необходимо еще цѣлый выборъ книгъ, дѣйствительно цѣнныхъ по своему содержанію и могущихъ содѣйствовать болѣе полному осуществленію стоящей впереди цѣли. Въдѣ „книгъ на свѣтѣ миллионы, но капитальныхъ—немного въ каждой области... Поэтому слѣдуетъ при чтеніи главное вниманіе обращать на книги капитальныя“⁶⁾,

³⁾ Д. Писаревъ: „Мысли Вирхова о воспитаніи“...

⁴⁾ С. Голощаповъ: „Мысли о современной христіанской проповѣди“. Христіанинъ, 1909 г., авг.

⁵⁾ Смайльсъ: „Самодвѣтельность“.

⁶⁾ Христіанинъ, 1911 г., августъ.

Но въ этомъ случаѣ также приходится считаться съ большими практическими затрудненіями. Въ самомъ дѣлѣ, кто можетъ указать человѣку, затерявшемуся въ какомъ-либо отдаленномъ отъ культурнаго центра уголкѣ необъятной Россіи, какія именно книги нужно ему приобрести, чтобы ознакомиться съ тѣмъ или инымъ вопросомъ или предметомъ научнаго знанія? Мнѣ самому приходилось иногда подолгу жить въ селѣ и потому я прекрасно знаю, какъ трудно бываетъ сельскому жителю болѣе или менѣе дѣлсообразно удовлетворить запросы своей умственной жизни, своего развитія и самообразованія. Однако, въ утѣшеніе всѣмъ искателямъ свѣта и познаній, теперь можно указать нѣкоторый выходъ изъ того затруднительнаго положенія, въ какомъ они часто бывають.

Въ послѣдніе годы появились въ свѣтъ такъ наз. „Указатели“ которые могутъ сослужить нашему приходскому, въ особенности же сельскому, пастырству немалую услугу ⁷⁾.

Очень полезными могутъ быть также и періодическія библиографическія изданія, вполне доступныя по цѣнѣ и въ то же время дающія много свѣдѣній, необходимыхъ въ дѣлѣ самообразованія ⁸⁾.

Къ этимъ вотъ указателямъ и можетъ обратиться приходскій пастырь, а также и всякій культурный, въ особенности же сельскій работникъ, не имѣющіе возможности получать нужныя имъ въ этомъ случаѣ указанія какимъ-либо инымъ путемъ.

Итакъ, работа надъ своимъ самообразованіемъ возможна даже и при нѣкоторыхъ неблагоприятныхъ условіяхъ жизни. Нужно только желаніе работать. Общее развитіе пастыря церкви и его разностороннія познанія могутъ весьма пригодиться ему въ

⁷⁾ Изъ такихъ указателей я могу назвать „Богословскій указатель апологетической литературы“ профессора Киев. университета, протоіерея. П. Свѣтлова.

⁸⁾ Таковы, напр., „Извѣстія книжныхъ магазиновъ Т-ва М. О. Вольфъ“ Выходятъ ежемѣсячно, цѣна за 12 номеровъ 1 рубль, съ доставкой и пересылкой. Здѣсь есть отдѣлъ по богословію и по исторіи церк. и сект. Затѣмъ, въ дѣлѣ самообразованія, очень возможно, пригодились бы каталоги книж. магазиновъ Тузова и Суворина (Петербургъ).

дѣла его служенія церкви и обществу. А кромѣ того, работа надъ своимъ самообразованіемъ и сама по себѣ въ высшей степени интересна и потому она является источникомъ высокаго духовнаго наслажденія.

(Ор. Е. В.)

Библиографическая замѣтка.

Проповѣдническій журналъ Духовная Бесѣда.

Мы переживаемъ теперь такое время, когда каждому пастырю-учителю въ особенности необходимо вспомнить слова Апостола: „горе мнѣ, если не благовѣствую“ (1 Кор. 9, 16), когда благовременно вспомнить также и предостереженіе святителя Тихона: „крайне берегитесь молчать“.

Священнослужитель долженъ поставить себѣ за правило проповѣдывать Слово Божіе „благовременно и безвременно“, за каждымъ богослуженіемъ и во внѣбогослужебное время, при всякомъ удобномъ къ тому случаѣ. А для этого, конечно, съ первыхъ же шаговъ слѣдуетъ запастись необходимыми пособіями по проповѣдничеству, каковы напр.: Собесѣдовательное Богословіе Толмачева, Практическая Гомилетика Глотова и труды пр. Дьяченко: Проповѣдн. Энциклопедія, Практ. Симф., Другъ церковнаго импровизатора и др. его произведенія, имѣющіяся въ большомъ количествѣ въ печати. Жаль только, что эти цѣнныя книги стоятъ слишкомъ дорого, такъ что пріобрѣтеніе ихъ не каждому пастырю доступно по карману. Тогда бѣдѣ этой можно помочь выпиской спеціальнаго проповѣдническаго журнала. Ихъ есть нѣсколько: „Пастырь-Проповѣдникъ“, „Воскресный Благовѣстъ“, „Духовная Бесѣда“ и др. Просвѣщенное вниманіе пастырей мы въ особенности останавливаемъ на послѣднемъ журналѣ: „Духовная Бесѣда“, при своей общедоступной цѣнѣ (2 р. 50 к.), заключаетъ полный запасъ необходимаго проповѣдническаго матеріала для того, чтобы быть проповѣдникомъ вполне въ курсѣ своего дѣла. По общимъ и единодушнымъ отзывамъ печати, проповѣди „Дух. Бес.“ весьма удачны, цѣлесообразны, кратки и просты, но въ высшей степени содержательны и назидательны, безъ сухости и утомляющаго вниманіе однообразія.

„Духовная Бесѣда“ заканчиваетъ 4-й годъ своего существованія и издается по слѣдующей широкой и разнообразной программѣ: 1) Статьи и замѣтки по вопросамъ пастырскаго служенія вообще, а проповѣдническаго въ особенности. 2) Поученія на воскресные и праздничные дни и всевозможные случаи изъ пастырской практики. 3) Поученія къ техизическія, миссіонерскія, инокамъ, воинамъ и заключеннымъ въ темницѣ. 4). „На злобы дня“ или поученія для интеллигенціи. 5) Поученія для дѣтей. 6) Поученія противъ пьянства и за трезвую жизнь.

Помимо цѣннаго матеріала, заключающагося въ самомъ журналѣ, не менѣе заслуживаютъ вниманія и приложенія къ нему. Въ 1912 г. были даны слѣдующія приложенія: 1) Календарь-Справочникъ, заключающій въ себѣ массу всевозможныхъ свѣдѣній, необходимыхъ въ пастырской практикѣ пастыря и жизни христіанина. 2) Наша Вѣра. Сборникъ назидательныхъ чтеній, изложенныхъ живо, увлекательно и очень интересно. Оживленію рѣчи не мало способствуетъ введеніе въ чтенія стихотвореній, очерковъ и рассказовъ изъ современной жизни, а также рел. нравств. и патріотическихъ гимновъ, умиленныхъ пѣсноупій и демонстрированіе туманныхъ картинъ на религ. и историческіе сюжеты съ приложеніемъ статьи: „Дешевый волшебный фанаръ и изготовленіе картинъ къ нему домашнимъ способомъ“ 3) Благовѣстникъ. Систематическій, разнообразный и самый полный сборникъ „поученій и рѣчей“ на всевозможные случаи изъ практики пастыря и жизни христіанина.

На будущій (1913) годъ редакция, кромѣ перечисленныхъ, обѣщаетъ дать еще слѣдующія приложенія: „Сборникъ умиленныхъ поученій на Великій постъ, Четырнадцатниці и св. Христова Воскресеніе“, „Азбуку добродѣтели“ или полную исповѣдь православнаго христіанина,—руководство и пособіе для пастырей и мірянъ при исполненіи долга исповѣди, „Другъ трезвости“ или сборникъ очерковъ, рассказовъ и поучительныхъ чтеній противъ пьянства, Бесѣды и поученія Христомъ любимому воинству“. Словомъ, „Духовная Бесѣда“—журналъ, чутко прислушивающійся къ вѣяніямъ времени и живо откликающійся на нихъ, то въ видѣ руководящихъ статей и замѣтокъ по различнымъ вопросамъ пастырскаго служенія, то въ формѣ поученій и рѣчей на всевозможные случаи изъ практики пастыря и жизни христіанина.

Адресъ Редакціи—Паволочъ, Кіевской губ.

Официальный отдѣлъ.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Перемѣны по службѣ.

Назначены на священническія мѣста къ церквамъ:
с. Шумилова Ольгопольскаго у. 2-й псаломщикъ с. Войтовки того-же уѣзда, окончившій курсъ духовной семинаріи Петръ *Гловинскій* и Николаевской г. Старой-Винницы (сверхштатнымъ) окончившій курсъ духовной семинаріи *Тома Меводовскій*—23 ноября.

Перемѣщенъ священникъ с. Подлѣсовки Ямпольскаго у. Андрей *Вещеревичъ* къ церкви с. Высаго-Ташлыка Гайсинскаго у.—23 ноября.

Уволенъ заштатъ, согласно прошенію, священникъ с. Згарка Летичевскаго у. Николай *Залевскій*—23 ноября.

Вакантныя мѣста.

Священническія:

1) *Соколовка* с. Проскуровскаго у. съ 18 апрѣля 1911 г. Церк. земли 30 д. 1630 кв. с. и лѣса 4 д. 770 кв. с.; 1957 душъ обоого пола; причт. постр. ветхи; жал. свящ. 300 р., круж. дохода за 1909 г. 102 р. 80 коп.

2) *Борышковцы* с. Каменецкаго у. съ 9 апрѣля. Церк. земли 35 дес.; 1077 душъ обоого пола; причт. постройки выстроены въ 1898 году; жалов. свящ. 300 руб.; круж. дохода за 1911 г.—60 р.

3) *Чапля с. Летичевского у.* съ 12 іюня. Церк. земли 34 дес. 1626 кв. с.; 740 душъ обоого пола; причт. постройки выстроены въ 1897 году; жалов. свящ. 300 руб.; круж. дохода за 1911 г. 120 р. 8 коп.

4) *Стуфчинцы с. Летичевск. у.* съ 3 сентября. Церковн. земли 48 д. 1281 с. и лѣса 1 дес., народонасел. правосл. 2352 души обоого пола и евреевъ 36; причтовья постройки выстроены въ 1888 г.; жалов. священ. 300 р.; кружечн. дохода за 1911 г. 140 р.

5) *Высшій-Ольчедаевъ с. Могилевского у.* съ 2 августа. Церк. земли 40 дес. 334 кв. саж. и лѣса 8 дес.; 2310 душъ обоого пола; причт. постр. есть; жалов. свящ. 300 р., круж. дохода за 1911 г. 176 руб. 8 коп.

6) *Яблунька с. Летичевского у.* съ 18 августа. Церк. земли 32 дес.; 572 души обоого пола; причт. постройки выстроены въ 1890 году; жалов. свящ. 300 руб., круж. дохода за 1911 г. руб. 75 коп.

7) *Удрісцы с. Каменецкаго у.* съ 21 сентября. Церк. земли 52 дес. 587 кв. саж.; 727 душъ обоого пола; причт. постр. есть; жалов. свящ. 300 р.; круж. дохода за 1911 г. 100 р. 40 к.

8) *Баламутовка с. Проскуровскаго у.* съ 21 ноября. Церк. земли 65 дес. 1649 кв. саж.; 1905 душъ обоого пола; причт. постройки выстроены въ 1902 году; жалов. свящ. 300 р., круж. дохода за 1911 годъ 100 рублей 82 копейки.

9) *Згарокъ с. Личевскаго у.* съ 23 ноября. Церк. земли 39 дес. 692 кв. саж.; 916 душъ обоого пола; причт. постр. выстр. въ 1893 году; желов. свящ. 300 р., круж. дохода за 1911 годъ 150 р. 61 коп.

10) *Подльсовка с. Ямпольскаго у.* съ 23 ноября. Церк. земли 34 дес. 1578 кв. саж.; 1991 душъ обоого пола; причт. построекъ нѣтъ; жалов. свящ. 300 руб.; круж. дохода за 1911 г. 62 р. 50 коп.



ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Е ЖЕМЪ СЯ ЧНОЕ ИЗДАНИЕ

„БОЖІЯ НИВА“

**Троицкій собесѣдникъ для православной школы и семьи
ВЪ 1913 ГОДУ**
(двѣнадцатый годъ изданія).

Училищнымъ Совѣтомъ при Св. Синодѣ изданіе одобрено для выписки въ бібліотеки народныхъ школъ. Всероссийскимъ миссіонерскимъ съѣздомъ Божія Нива включена въ число изданій, желательныхъ для миссіонеровъ.

Въ составъ программы сего изданія входятъ слѣдующіе отдѣлы: I. Церковь и школа. II. Семья и школа. III. Школа и народная жизнь. IV. Школа, какъ воспитательница эстетическаго чувства. V. Посѣвы и всходы. Лѣтопись церковныхъ школъ. VI. Переписка нашихъ читателей. VII. Нашъ дневникъ. Приложенія: „Зернышки Божіей Нивы“. Троицкое чтеніе для дѣтей. (12 №№ въ годъ).

Сроки выхода 12 разъ въ годъ.

Годовая выписка съ приложеніями одинъ рубль съ пересылкою.

Подписка на текущій годъ продолжается. Новые подписчики получаютъ всѣ вышедшіе №№ съ приложеніями. Подписка принимается только въ Редакціи. Желающіе подписываться черезъ книжные магазины должны предупреждать о доставкѣ полной подписной стоимости журнала (1 руб.).

Комиссіонная скидка не допускается.

Подписка на полгода и отдѣльные мѣсяцы не принимается.

Первые одиннадцать томовъ Божіей Нивы можно получать безъ приложеній по 50 к., въ банкъ по 75 к. и въ коленкоръ по 1 р. 25 коп. каждый томъ безъ пересылки. При выискѣ одного или нѣсколькихъ томовъ Божіей Нивы, Зернышки могутъ высылаться по 3 коп. за экземпляръ. Пересылка же производится по почтовой таксѣ, смотря по вѣсу и разстоянію.

Редакторъ всѣхъ Троицкихъ изданій одинъ и тотъ же: и Троицкіе Листки, и Божія Нива съ ея Зернышками, и Троицкое Слово—всѣ выходятъ подъ редакціей епископа Никона. Всѣ наши читатели составляютъ одну семью и приглашаются подписываться на оба журнала вмѣстѣ: Троицкое Слово и Божію Ниву съ приложеніемъ Зернышекъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА за оба изданія (50 №№ Троицкаго Слова, 12 №№ Божіей Нивы и 12 книжекъ Зернышекъ) два рубля съ пересылкою въ годъ. Отдѣльно каждое изданіе одинъ рубль въ годъ.

Адресъ общей ихъ редакціи: Сергіевъ Посадъ, Моск. губ.

Редакторъ-цензоръ Епископъ Никонъ,

Членъ Государств. Совѣта и Святѣйшаго Правит. Синода

Изъ редакціи ж. Божія Нива для школьныхъ библіотекъ можно выписывать слѣдующія книги:

Церковь, школа и жизнь. С. Козубовскаго. Цѣна 40 к., съ перес. 55 коп.

Бесѣды о воспитаніи дѣтей. Цѣна сей книги въ отдѣльной продажѣ 25 к., съ перес. 40 к. Для Училищныхъ Совѣтовъ, учащихся во всѣхъ народныхъ школахъ и духовенства цѣна безъ пересылки со скидкою 30%, пересылка же по почтовой такоѣ.

На Божьемъ пути. Сборникъ разсказовъ и стихотвореній изъ жизни народнаго учителя. С. Козубовскаго. Цѣна 45 к., съ перес. 70 к. Въ папкѣ 65 к., съ перес. 90 к.

Осуждать-ли? Дневники Божіей Нивы за 7 лѣтъ. Цѣна 50 к., съ перес. 70 коп.

Зернышки Божіей Нивы. Троицкое чтеніе для дѣтей. Цѣна каждаго номера 5 коп., съ пересылкой 7 к. Всѣхъ №№ вышло 120, заключающихъ болѣе 400 статей для дѣтскаго чтенія. Выписывающіе всѣ номера „Зернышекъ“ за пересылку не платятъ. Зернышки можно получать отдѣльными томиками (по 12 книжекъ) въ изящномъ коленкор. переплетѣ и въ папкѣ для праздничныхъ дѣтскихъ подарковъ. Цѣна каждаго тома (10 экз.) въ папкѣ 50 к., съ пересылкой 70 к., въ коленкорѣ 80 коп., съ пересылкою 1 руб.

Божьи ратники. (Осада Сергіевой Лавры). (Историческая повѣсть). Цѣна 15 к., съ перес. 25 к.

Каталогъ другихъ Троицкихъ изданій высылается бесплатно. Адресъ: Сергіевъ Посадъ, Моск. губ. Редакція „Божіей Нивы“.

Открыта подписка на 1913 годъ

НАРОДНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ

ЕЖЕМѢСЯЧНЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКІЙ ЖУРНАЛЬ.

Изданіе Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ.

ГОДЪ ИЗДАНІЯ XVIII.

Въ области современной педагогіи идетъ борьба съ сверхъестественнымъ. Это богоборное движеніе обнаруживается въ Россіи нынѣ особенно въ томъ, что стараются обезсилить руководящую дѣятельность Церкви въ народномъ образованіи и всѣми мѣрами устранить церковную народную школу. Рядомъ съ этимъ умножаются статьи, гдѣ проповѣдуется нравственность безъ вѣчной цѣли, психологія безъ души, школа безъ религіознаго ученія, основаннаго на Божественномъ откровеніи. Историческій опытъ самаго послѣдняго времени учитъ, къ чему приводятъ такіа воззрѣнія: есть государства, гдѣ школа безъ религіи, школа безъ Бога постепенно дѣлаетъ и народъ безбожнымъ и безрелигіознымъ.

Журналъ „Народное Образование“ за все время своего существованія шель навстрѣчу тѣмъ педагогамъ, которые чувствуютъ и вѣрують, теоретически и практически убѣждены въ томъ, что мірское и церковное, разумъ и религія не враждебны другъ другу, что синтезъ свѣтскаго и духовнаго, синтезъ ума и вѣры является единственныиъ усл. віемъ для цѣлостнаго гармоническаго, нормальнаго развитія души воспитываемыхъ. От юда, журналъ „Народное Образование“, служа цѣлямъ религіозной педагогіи, съ другой стороны считаетъ необходимымъ утверждать школьную практику на основахъ современной научной педагогіки, полагая, что игнорировать послѣднюю значило бы расчищать путь и готовить еще болѣе твердую почву для развивающагося педагогическаго радикализма. Журналъ „Народное Образование“ всецѣло посвященъ разработкѣ вопросовъ народно-школьнаго образования; задача его ближайшимъ образомъ состоитъ въ томъ, чтобы содѣйствовать практически разумной, прочно и методически обоснованной постановкѣ дѣла воспитанія и обученія въ церковной и вообще въ русской народной школѣ.

Въ значительной части своего содержанія, и особенно въ учебно-практическомъ отдѣлѣ журнала „Народное Образование“ ведется при участіи рядовыхъ школьных дѣятелей—наблюдателей школъ, священниковъ, учителей и учительницъ. Въ хроникѣ мѣстныхъ событій отмѣчаются важнѣйшіе факты изъ церковно-школьной жизни, на основаніи корреспонденцій съ мѣстъ и мѣстныхъ документовъ (отчетовъ, записокъ и т. п.). Въ своихъ „Отвѣтахъ Редакціи“ журналъ приходитъ на помощь, по мѣрѣ возможности и умѣнья, всѣмъ учителямъ въ трудныхъ и недоумѣнныхъ случаяхъ ихъ жизни.

Въ 1913 году журналъ будетъ издаваться по слѣдующей, утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ, программѣ: I. Очерки, рассказы, характеристики, воспоминанія изъ школьной жизни („Уголки школьной жизни“). II. Статьи по общимъ вопросамъ народнаго образования. III. Статьи по вопросамъ педагогіки и дидактики. IV. Обзорніе русской и заграничной литературы по вопросамъ воспитанія и обученія. V. Изъ школьной практики (практическія указанія по методикѣ учебныхъ предметовъ начальной школы; примѣрные уроки; планы занятій; замѣтки по училищевѣдѣнію). VI. Школьное дѣло на мѣстахъ (извѣстія, сообщенія и замѣтки). VII. Извѣстія учебнаго музея церковныхъ школъ. VIII. Изъ переписки съ читателями. Почтовый ящикъ. IX. Библиографическій листокъ. X. Школьное пѣніе (статьи о преподаваніи пѣнія; библиографическія замѣтки и ноты.)

Кромѣ книгъ журнала, подписчики получаютъ въ видѣ отдѣльныхъ приложений: 1) Школьный Календарь на 1913—1914 учебный годъ. 2) Книжки для учительской бібліотеки (дѣтскіе рассказы, сборники стихотвореній). 3) Ноты для класснаго пѣнія. 4) Рисунки и снимки съ картинъ. Многія статьи и книжки (особенно, научнаго содержанія) иллюстрируются рисунками и чертежами. 5) Учебные карточки.

Въ журналѣ принимаютъ участіе А. И. Анастасіевъ, Н. Н. Бахтинъ, Н. Бочкаревъ, проф. А. А. Бронзовъ, проф. Д. И. Введенскій, проф. А. А. Дмитриевъ, Н. С. Дрентельнъ, К. Д. Дубровскій, К. В. Ельницкій, Я. И. Ковальскій, А. А. Коринфскій, свящ. А. Кулясовъ, К. Лукашевичъ, П. Н. Лупповъ, А. П. Налимовъ, Н. Новичъ, И. И. Полянскій, М. М. Поповъ-Платоновъ, В. Розенбергъ, Я. Рудневъ, свящ. Е. Сосунцовъ, Н. Тичеръ, В. Федоровъ, проф. В. Шимкевичъ, С. Шохоръ-Троцкій, акад. М. В. Яновскій, и многіе другіе.

Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія журналъ допущенъ въ народныя библіотеки и читальни,—равно и въ учительскія библіотеки низшихъ учебныхъ заведеній.

На международной выставкѣ „Дѣтскій міръ“ 1904 года журн. „Народное Образование“ удостоенъ золотой медали.

Подписная цѣна на журналъ ТРИ РУБЛЯ за годъ съ пересылкою. Въ виду того, что журналъ „Народное Образование“ даетъ ежегодно 2 тома свыше 700 страницъ каждый, кромѣ календаря и безплагныхъ приложеній, указанная цѣна три рубля является до послѣдней степени пониженной и равняется почти заготовительной стоимости изданія. Такимъ пониженіемъ цѣны Редакція старается сдѣлать журналъ доступнымъ для выписки начальнымъ учителямъ, при ихъ современномъ скудномъ годовомъ бюджетѣ.

Подписка принимается въ книжной лавкѣ Училищнаго Совета при Святѣйшемъ Синодѣ (СПБ., Кабинетская, 13).

Иногородные подписчики благоволятъ адресовать требованія такъ: СПБ., Кабинетская ул., д. № 13, въ Редакцію журн. „Народное Образование“.

Редакторъ П. Мирносицкій.

4 р.

Два журнала за четыре рубля.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на 1913 годъ

4 р.

на ежемѣсячный иллюстрированный литературно-научный журналъ

Свѣточъ и Дневникъ Писателя

(VII й годъ изданія),

по программѣ, обычной для ежемѣсячниковъ, съ особымъ отдѣломъ „На помощь Семьѣ и Школѣ“ и отдѣльнымъ по новой программѣ, **ЖУРНАЛОМЪ ДЛЯ ДѢТЕЙ**—„МАЛЕНЬКІЙ СВѢТОЧЪ“ подъ редакціей **А. В. КРУГЛОВА**, при непосредственномъ раздѣленіи съ нимъ трудовъ по редакціи **А. Н. Кругловой-Догановичъ** при ближайшемъ участіи д-ра медиц. В. К. Недзведкаго и инженеръ-технолога М. В. Лысковскаго и при сотрудничествѣ извѣстныхъ писателей и ученыхъ. Идя навстрѣчу желаніямъ подписчиковъ, мы расширяемъ отдѣлы научно-историческій и „На помощь Семьѣ и Школѣ“ и прибавляемъ выпускъ „Маленькаго Свѣточа“—6 вмѣсто 5. Такимъ образомъ, не увеличивая подписной цѣны, мы вносимъ въ наше дѣло улучшенія какъ съ внѣшней, такъ и съ внутренней его стороны.

Всѣ подписчики за 4 руб. получаютъ:

12 №№ иллюстрированнаго журнала **Свѣточъ** и **Дневникъ Писателя**, и бесплатныя приложенія:

6 №№ иллюстр. дѣтскаго журнала „**Маленькій Свѣточъ**“, которыя составятъ за годъ цѣнный томикъ разнообразнаго и полезнаго чтенія, по праву могущій занять мѣсто въ семейно-школьной библиотекѣ.

8 **Элегій въ прозѣ**, подъ общимъ названіемъ „**Лирическіе Аккорды**“, изданныя изящно, на хорошей бумагѣ.

1 книгу „**Трехсотлѣтіе Царствованія Дома Романовыхъ**“. Эта книга будетъ составлена съ тѣмъ же строгимъ подборомъ, какъ и Двѣнадцатый годъ,—премія къ журналу за текущій 1912 г., и будетъ снабжена многими иллюстраціями.

1 книгу „**Молитвенникъ Земли Русской**“ иллюстрированное чтеніе объ о. Іоаннѣ Кронштадтскомъ. (Его жизнь и значеніе для Русской Церкви и народа.)

Подписная цѣна на 1913 г. со всеми приложеніями:

Безъ доставки въ Москвѣ 3 р. 60 к. въ годъ. Съ доставкой въ Москвѣ и пересылкой по Имперіи 4 руб.

Можно подписываться въ разсрочку, внося при подпискѣ 2 р. 50 к. и къ 1-му марта 1 р. 50. Полугодовая подписка не принимается.

За границу только на годъ и безъ разсрочки 6 р. 50 к.

Книжный магазинъ при годовой полной подпискѣ комис. 20 к. съ экземпляра.

Адресъ Редакціи и конторы: Москва, Тверская, уг. Брюсовскаго пер., д. гр. Олсуфьевой.

Покорнѣйше просимъ заблаговременно подписываться на журналъ, что важно для конторы въ смыслъ заготовки адресовъ и выясненія тиража на годъ, дабы не нужно было (какъ въ настоящемъ году) допечатывать первые №№, что неудобно какъ для насъ, такъ и для подписчиковъ. Коллективныхъ подписчиковъ просимъ возможно ранѣе выслать списки съ адресами, уплачивая деньги (если подписка въ кредитъ) въ свои обычные сроки.

Редакторъ-издатель А. В. Кругловъ.

Открыта подписка на 1913 годъ.

МАЛЮТКА

журналъ для дѣтей.

Доуцущенъ Министерств. Народнаго Просвѣщ. въ библиотеки дѣтскихъ садовъ и приютовъ.

Годъ изданія двадцать восьмой.

12 книжекъ журнала **Малютка.** || **12** выпусковъ „Сказки Кога Ученаго“

24 премія—игрушекъ для вырѣзыванія, склеиванія, рисованія и т. п.

Всѣ подписчики получаютъ при 1-й книжкѣ

„Рейнеке-Лисъ“.

Поэма І. В. Гете, приспособлен. для дѣтскаго возр. съ иллюстр. Вольфа, Каульбаха и др. извѣстн. художн. Передѣлка Дяди Саши.

Кромѣ того годовые подписчики получаютъ „Юбилейный альбомъ 1913 г.“ и „Домашній театръ Малютки“.

Подписная цѣна со всеми приложеніями и вып. „Сказокъ Кота Ученаго“ 4 руб. Безъ вып. „Сказокъ“ 2 р. 50 к. За границу 6 р. и 4 р.

Адресъ для иногороднихъ: Москва, редакція журнала „Малютка“

Въ Москвѣ подписка принимается въ конторѣ Н. Печковской.

При перемѣнѣ адреса прилагаются три семикопѣечныя марки.

Редакторъ А. М. Введенскій.

Оставшіеся въ небольшомъ количествѣ:

1) экз. жур. „Малютка“ за 1905, 1906, 1907 г.г. сброшюров. отд. книжками продаются въ редакціи по 1 р. 25 к.; 1911 и 1912 года—по подписной цѣнѣ. 2) Сказка про Щелкуна и Мышинаго Царя. Въ накѣ ц. 1 р. 75 к. 3) Робинзонъ Младшій. Безъ перепл., цѣна 1 р. 50 к.

Подписчики ж. „Малютки“, при выискѣ этихъ книгъ взъ редакціи на сумму не менѣе 2 р., за пересылку не платятъ.

При каждомъ номерѣ „НИВЫ“ подписчики получаютъ по одной книгѣ, всего въ годъ **52** книги.

Открыта подписка на 1913 годъ

(44 й годъ изданія)

на еженедѣльный иллюстрированный журналъ со многими приложеніями

НИВА

Гг. подписчики „НИВЫ“ получаютъ въ теченіе 1913 года:

52 №№ еженедѣльн. художеств. литер. журн. „НИВА“: романы повѣсти и рассказы, критич. и популярно-научн. очерки, биографіи, обзоры дѣятельности Госуд. Думы и политич. обзорѣнія; рис. въ краск., снимки съ картинъ, рисунки, фотозюды и иллюстраціи соврем. с бытій; рядъ очерковъ и рисунк. будетъ посвященъ 300-лѣтію Дома Романовыхъ.

52 КНИГИ, отпечатанныя убористымъ четкимъ шрифтомъ, въ составъ которыхъ войдетъ:

12 Книгъ ежемѣсячнаго журнала „ЛИТЕРАТУРНАЯ И ПОПУЛЯРНО-НАУЧНЫЯ ПРИЛОЖЕНІЯ“: романы, повѣсти, рассказы, популярно-научн. и критич. статьи современ. авторовъ съ иллюстрац. и отдѣлы библіографіи, смѣси, шахматъ и шашекъ, задачъ и игръ.

40 Книгъ „СБОРНИКА НИВЫ“, содержащихъ четыре по лныхъ собранія сочиненій (стоящія въ отдѣльной продажѣ выше 35 р.), которыя подписчики получаютъ полностью въ теченіе одного 1913 г.

Полное собраніе сочиненій **Ө. И. ТЮТЧЕВА.**

Младшій сверстникъ и ученикъ Пушкина, старшій товарищъ и учитель поэтовъ послѣ-пушкинскаго періода, „Тютчевъ,—по опредѣленію Тургенева,—одинъ изъ самыхъ замѣчательныхъ русскихъ поэтовъ; на немъ одномъ лежитъ печать той великой эпохи, къ которой снѣ принадлежитъ которая такъ ярко и сильно выразилась въ Пушкинѣ“. Грустно-соверзательное, мудро-спокойное, исполненное величайшей нѣжности и трогательной задумчивости, члстроеніе Тютчева является господствующимъ п.этическимъ настроеніемъ послѣднихъ десятилѣтій въ русской лирикѣ.

Полное собраніе сочиненій ЛЕОНИДА АНДРЕЕВА (будетъ до-полнено произведеніями, не вошедшими въ изданные томы собраній его сочиненій).

Извѣстность Леонидъ Андре ва уже перешла границы всерос-сійской и стала міровой. Сочиненія его переведены почти на всѣ европейскіе языки. Пьесы его обошли лучшіе театры Европы.

Полное собраніе сочиненій В. ВЕРЕСАЕВА.

Широкая извѣстность пришла къ Вересаеву съ момента напечатанія его знаменитыхъ „Записокъ врача“. Въ современной беллетристикѣ Вересаевъ является пѣвцомъ русской идейной интеллигенціи, той, что не ушла съ головой въ провинціальную тину, но еще рвется къ лучшей жизни. Длинная вереница муж-скихъ и женскихъ образовъ, мечтающихъ объ идейной работѣ, благородно идущихъ въ рукопашный бой съ пошляками и мрако-бѣсами, проходитъ черезъ его главныя повѣсти: „Безъ дороги“, „Повѣтріе“, „На поворотѣ“ и „Къ жизни“.

Полное собраніе сочиненій МОЛЬЕРА.

Комедіи Мольера—неистощимый родникъ смѣха,—смѣха мѣтко-сатирическаго, исполненнаго глубокой психологической правды, поучающаго глупцовъ и сбрасывающаго съ пьед-сталовъ ничтожество и пор къ. Вся лигературная сокровищница Мольера—огненный протестъ противъ всѣхъ общественныхъ и личныхъ пороковъ.

12 №№ „Новѣйшихъ модъ“. До 200 столбцовъ текста и 3000 модныхъ гравюръ. Съ почтовымъ ящикомъ.

12 Листовъ: до 3000 рукодѣльныхъ и выпильныхъ работъ и для выжиганія и до 300 чертежей выкроекъ.

1 „Отрывной ежемѣсячный календарь“ на 1913 годъ, отпечатан-ный красками.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА „Нивы“ со всѣми прилож. на годъ: въ С.- Петербургѣ: безъ доставки—6 р. 50 коп., съ доставкой—7 р. 50 к. Безъ доставки: 1) Москвѣ, въ конторѣ Н. Печковской—7 р. 25 к.; 2) въ Одессѣ, въ книжн. магаз. „Образованіе“—7 р. 50 к. Съ перес. во всѣ мѣста Россіи 8 р. За границу—12 р. Разсрочка платежа въ 2, 3 и 4 срока. Иллюстрированное объяв-леніе о подпискѣ высылается безплатно, по первому требованію.

Адресъ: С.-Петербургъ, въ Контору журнала „Нива“, улица Гоголя, № 22.

Открыта подписка на двухнедельный журналъ

Вѣра и Жизнь.

(2-й годъ изданія).

Журналъ издается при Братствѣ св. Михаила кн. Черниговскаго, выходитъ два раза въ мѣсяцъ книжками въ 10 печатныхъ листовъ.

Программа журнала состоитъ изъ слѣдующихъ отдѣловъ: а) богословско-философскаго (научно-популярныя статьи по вопросамъ православно христіанскаго богословія и философіи), б) пастырско-миссіонерскаго (статьи по разнымъ сторонамъ и вопросамъ пастырской практики, литургикѣ, гомилетикѣ и т. п.), в) церковно-историческаго (статьи по церковной исторіи, археологіи и т. п.), г) литературно-педагогическаго (статьи по литературѣ, педагогикѣ, художественныя произведенія: повѣсти, рассказы, путешествія и т. п.), д) церковно-общественнаго (обзоръ главнѣйшихъ событій церковной жизни въ Россіи и за границей и хроника мѣстной епархіальной жизни) и е) официальной части.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: на годъ съ пересылкою 6 р. 50 к. на полгода 3 р. 50 к., отдѣльный номеръ—50 к.

Адресъ: Черниговъ, Духовная Семинарія, Редакція журнала „Вѣра и Жизнь“.

Открыта подписка на 1913 годъ на русскую народную газету

Волынская Земля

Газета выходитъ ежедневно, кромѣ дней воскресныхъ и праздничныхъ, въ г. Кременецѣ, Волынской губ.

„Волынская Земля“ будетъ отстаивать религіозные, государственные и экономическіе интересы Русскаго народа и сообщать о дѣятельности Отдѣловъ Почаево-Лаврскаго Союза Русскаго Народа и другихъ монархическихъ организацій.

„Волынская Земля“ въ противовѣсъ лѣвымъ изданіямъ, засыпающимъ деревню клеветническими газетами, извращенно освѣщающими текущую дѣятельность, ставитъ своею цѣлью давать народу правильное освѣщеніе событій изъ общерусской и международной жизни.

„Волынская Земля“ будетъ имѣть непосредственное сношеніе съ правыми членами Государственной Думы.

„Волынская Земля“ будетъ помѣщать на своихъ страницахъ: передовыя статьи и телеграммы, вѣсти Юго-Западнаго края, по Россіи, сообщенія союзнаго адвоката, инструктора по торговлѣ и кредиту, земскій и сельско-хозяйственный отдѣлы и объявленія; кромѣ того, будутъ помѣщаться иллюстраціи и рисунки.

Здавшись цѣлью давать народу правильное понятіе о текущихъ событіяхъ „Волинская Земля“ надѣется, что всѣ, кому дорого пробужденіе русско-народнаго самознанія, помогутъ ей въ достиженіи этой цѣли посильнымъ сотрудничествомъ и корреспонденціями, а также подпиской.

Цѣна съ пересылкой на годъ—2 рубля, на 1/2 года—1 рубль.

Адресъ для писемъ, рукописей и денежныхъ переводовъ: г. Кременецъ, Волин. губ., Братскій Народный Домъ, Редакція газеты „Волинская Земля“.

1—1

Редакторъ-издатель свящ. Г. Юркевичъ.

Открыта подписка на 1913 годъ

(второй годъ изданія)

на еженедѣльный, иллюстрированный журналъ

„КРОНШТАДТСКІЙ ПАСТЫРЬ“

Издатель журнала „Общество въ память Отца Іоанна Кронштадтскаго“.

Главное цѣлью настоящаго изданія является широкое ознакомленіе русскихъ православныхъ людей съ мыслями и дѣяніями пріснопамятнаго батюшки о. Іоанна Кронштадтскаго. Благочестивые русскіе люди, при жизни о. Іоанна, съ жадностью прислушивались къ каждому слову его. Но и теперь, послѣ кончины этого славнаго, праведнаго пастыря, благодатное вліяніе его приобретаетъ все большее и большее распространеніе. „Общество въ память о. Іоанна Кронштадтскаго“ своимъ журналомъ и намѣрено идти навстрѣчу духовной жадности тѣхъ русскихъ людей, которые хотѣли-бы руководиться въ своей христіанской жизни заветами Батюшки и въ воспоминаніяхъ о немъ находить себѣ благодатное утѣшеніе.

Впрочемъ, журналъ „Кронштадтскій Пастырь“ не ограничивается свѣтлою личностью незабвеннаго батюшки о. Іоанна Ильича Сергіева. На страницахъ журнала помѣщаются статьи по самымъ разнообразнымъ запросамъ духа, волнующимъ человечество, и освѣщаются въ строго-православномъ духѣ различные вопросы церковной и общественной жизни, какъ видно изъ нижеслѣдующей программы журнала:

1) Мысли и совѣты о. Іоанна Ильича Сергіева (извлеченія изъ дневника и проповѣдей). 2) Свѣтлой памяти добраго Кронштадтскаго пастыря (воспоминанія объ о. Іоаннѣ и сообщенія о силѣ молитвы и дѣяніяхъ его любви). 3) Статьи, разсужденія и замѣтки вѣро-нравоучительнаго содержанія. 4) По святымъ мѣстамъ (описанія и сообщенія о святыхъ Правосл. Церкви). 5) На стражѣ Православія (аналогетическій отдѣлъ). 6) Краткая лѣтопись церковно-общественной жизни въ Россіи. 7) Отдѣлъ беллетристическій (повѣсти, разказы и стихотворенія назидатель-

наго и патріотическаго характера). 8) Отклики и впечатлѣнія (фельетонъ). 9) Сообщенія о жизни и дѣятельности „Общества въ память о. Іоанна Кроншгадтскаго“, 10) Отзывы о книгахъ. 11) Объявленія.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА съ пересылкой: на 1 годъ—3 руб., 6 мѣс.—1 р. 50; 3 мѣс.—75 к. Адресъ редакціи и конторы: СПБ.; Карповка, д. 41. Тел. 583-78.

Отвѣтственные редакторы: Священникъ І. Н. Орнатскій. Діаконъ І. В. Смолинъ. 1—1

Принимается подписка на 1913 годъ
на ежемѣсячный проповѣдническій листокъ

„Пастырь-Проповѣдникъ“,

выходящій съ 1909 года

въ размѣрѣ обыкновеннаго печатнаго листа *in 8*, въ которомъ помѣщаются краткія, но содержательныя, простыя, общедоступныя, современныя поученія на воскресныя, праздничныя и царскіе дни, а также на разные случаи и поученія катехизическія.

Высылается за мѣсяць до произношенія.

Въ приложенія на 1913 годъ дана будетъ брошюра

„ВЪ ПОМОЩЬ ПАСТЫРЯМЪ“.

(Сборникъ специально-написанныхъ статей по вопросамъ вѣры и нравственности).

Въ журналѣ принимаютъ участіе студенты академіи и лучшіе проповѣдники епархіи.

Имѣются многочисленныя лестныя отзывы печати и подписчиковъ изъ Россіи и изъ заграницы — Америки, Турціи, Сербіи, Болгаріи, Финляндіи и др.

Подписная цѣна годовому изданію съ пересылкою въ Россіи 1 р. 30 к., за границу 1 р. 50 к.

Адресъ: Верхне-Уфалейскій заводъ, Пермской губерніи, редакціи листка „Пастырь-Проповѣдникъ“.

Редакторъ-издатель, свящ. Александръ Филипповъ.

Содержаніе:—1) Объ иконопочитаніи. —2) Самообразование пастыря церкви, какъ одно изъ необходимыхъ условий плодотворности его высокаго служенія. —3) Библиографическая замѣтка.

О ф ф и ц і а л ь н ы й о т д ѣ л ь: Распоряженіе Епарх. Начальства.—1) Перемѣны по службѣ.—2) Вакантныя мѣста.—Объявленія.

Редакторъ протоіерей Е. Сѣдинскій.

Завѣдующіе издательствомъ прот. Е. Сѣдинскій и С. Дложевскій.

Кам.-Под., Тип. Свято-Троицкаго Братства. Уг. Базарн. и Бульварн. у.